



12月20日，与会嘉宾在签署澜湄合作媒体联合宣言后合影留念。

人民网记者 翁奇羽摄

同饮一江水 命运紧相连

人民日报社社长 杨振武

“同饮一江水，命运紧相连。”澜湄六国因水结缘，澜湄合作因水而兴。两个月前，在中国共产党第十九次全国代表大会上，习近平总书记呼吁“各国人民同心协力，构建人类命运共同体，建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界”，这也正是“澜湄合作”内涵的核心体现。

澜湄合作机制于去年3月正式启动以来，这颗种子已经破土而出，绽放出生机勃勃的嫩芽，展现出令人惊叹的“澜湄效率”和“澜湄活力”。和平发展、合作共赢的“澜湄国家命运共同体”正在六国人民心中落地生根。可以说，“澜湄国家命运共同体”既是亚洲命运共同体的具体实践，也是人类命运共同体的缩影呈现。

澜湄六国是天然相依的友好邻邦，是彼此信任的合作伙伴，是互帮互助的真诚朋友。只要我们各国共同加以呵护，用心予以浇灌，充满朝气的澜湄之树一定能够茁壮成长，结出饱满而甜美的硕果！

澜沧江—湄公河合作媒体峰会，不仅对澜沧江和湄公河流域各国意义非凡，对世界上所有直接或间接受益于澜沧江和湄公河的国家也具有重要意义。

澜湄流域六国山水相连，人文相通，传统友谊深厚，各国在政治、安全、经济和可持续发展以及社会人文发展等方面利益紧密攸关，并成为推动澜沧江—湄公河合作的有利因素。澜湄合作倡议的实施将使我们六国人民受益，也将推动亚洲地区和平与繁荣，推动经济全球化发展和亚太地区合作。

我们高度认同和支持中方提出的关于澜沧江—湄公河合作的倡议，支持共建“一带一路”，这将有助于老挝从没有出海口的“陆锁国”发展为同国际地区互联互通的“陆联国”。特别是中老铁路项目，作为中老合作中最重大的项目，它不仅将连通老中两国，也将加强东盟、亚洲等有关国家的互联互通。

澜沧江—湄公河合作，将在互利共赢、互不干涉内部事务的基础上，进一步增强该流域各国及东盟各国紧密联系，深化理解与互信。

澜湄合作推动和平繁荣 老挝新闻文化旅游部副部长 沙万坤·拉沙蒙

澜湄命运共同体 媒体合作新时代

——二〇一七澜沧江—湄公河合作媒体峰会发言摘编

媒体肩负共同历史使命

新华通讯社副总编辑 周宗敏

澜湄六国山水相连，人文相通，是你中有我、我中有你的命运共同体。澜沧江—湄公河合作机制因水结缘，是中国按照亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴的外交方针推进周边外交，落实习近平主席提出的建设亚洲命运共同体倡议的生动实践。因为谐音，中国网民给它起了一个很“可口”的名字——“蓝莓”。成立一年多以来，六国精心培育的“蓝莓”茁壮成长，已经成为湄公河次区域最具活力、最具发展潜力的合作机制之一。

澜湄合作取得的成就，与媒体的推动密不可分。人文交流是澜湄合作的三大支柱之一，推动共建澜湄命运共同体，应进一步发挥媒体在促进国家间文明交融、民心相通、互信合作的桥梁和纽带作用。

人民日报社举办此次媒体峰会，是推动澜湄媒体合作机制化建设的重要举措，是打造六国媒体沟通机制、发声平台的重要行动。澜湄各国媒体应做澜湄文化的传播者、澜湄声音的唱响者、报道创新的开拓者、澜湄命运共同体建设的推动者。

凝聚智慧共同应对挑战

柬埔寨《和平岛报》执行副总裁 佟索万隆熙

良好的媒体合作能够促进跨境新闻报道质量的提升，生产出更多可信的新闻产品，促进六国国家和人民之间的理解和合作。澜湄合作媒体峰会凝聚了各国媒体智慧，建立了有效的媒体合作机制，不仅为澜湄六国媒体合作发挥了桥梁作用，而且能有力推动六国在文化、经济和政治方面的互利合作。

当前新型新闻机构不断涌现，传统新闻机构需要进行改革来应对这种挑战。我们不能在速度上和新型新闻机构竞争，但是我们能生产出更有质量、更准确、更有新闻价值的新闻内容。

我非常高兴在此次峰会上能有机会与来自中国、老挝、缅甸、泰国、越南的媒体朋友分享经验，共同探讨新时代应对各种挑战的做法。

合作带来美好未来

中国国际广播电台副总编辑 任谦

在新的时代，在推进澜湄合作机制过程中，媒体应该有新的作为。我想提几点建议：

第一，设立共同的目标，形成合力，共同发声，使“澜湄合作机制”“命运共同体”的概念在澜沧江—湄公河流域深入人心。第二，创造更多的机会，举办双边和多边的媒体活动。通过联合采访、联合拍摄、人员互换、主题论坛、培训交流等形式，加强澜湄媒体的黏合力。第三，利用媒体的影响力，提升公众对澜湄流域内民生问题的广泛关注，并找到合理的解决方案。

只有更深入的合作，才有更美好的未来。

发展中国国家合作的典范

缅甸《北方之星》杂志总编辑 吴温于

如果用一种诗意的比喻，可以说，澜沧江—湄公河一直在用她的乳汁养育着她的六个孩子——中国、缅甸、老挝、泰国、柬埔寨和越南。澜沧江—湄公河不仅连接了六个亚洲邻国，还为沿岸地区提供了生活所需，为沿岸各国社会文化发展提供了沃土。今天她又成为哺育沿岸地区经济文化发展之河。

澜湄合作不仅巩固了我们六个国家之间的传统友谊，也推动了彼此间务实合作，同时中国和东盟的交往合作也得到了加强。

如果仔细审视“一带一路”倡议，我们会发现，中国和东盟的关系变得更加重要了。中国—东盟合作是21世纪海上丝绸之路的重要组成部分。中国—东盟合作的成功有赖于加强澜湄六国合作。

澜湄合作机制成为连接中国和东盟的桥梁，同时连通了东亚和南亚。澜湄合作虽然还没有闻名世界，但它必将成为发展中国国家合作的典范。

因此我呼吁，今后我们媒体界要继续交流合作，把澜湄合作的好消息传播给其他国家，传递给世界人民。

构建澜湄国家命运共同体

中国外交部副部长助理 孔铤佑

澜湄合作发展迅速，成效显著，已经成为次区域最具活力和潜力的合作机制。

两个月前，中国共产党第十九次全国代表大会成功举行，不仅对中国国家和民族未来发展制定了清晰的路线图和时间表，也作出了中国愿承担更多国际责任，特别是同周边邻国加强睦邻友好和互利合作的坚定承诺。作为澜湄合作共同主席国，中方将在十九大精神指引下，同湄公河国家携手并进，不断提升澜湄合作水平，打造澜湄流域经济发展带，努力构建澜湄国家命运共同体，更好造福六国人民。

希望六国媒体积极报道各领域务实合作，不断增进六国人民的理解与友谊，使澜湄合作的理念在人民心中生根发芽、开花结果。

澜湄合作媒体责任重大

越南越共电子报编委会委员 范德泰

越南位于湄公河下游。我们特别关心并期待各国在规划、使用、调度澜沧江—湄公河水资源方面开展更加密切的合作与协调，确保该地区在当前自然条件面临日益严重的挑战的背景下实现可持续发展。

通过加强在互联互通、产能合作、跨境经济合作、水资源和农业减贫五大优先领域的合作，澜湄合作一定能推动实现可持续发展，其中媒体的作用至关重要。

清洁能源助力绿色发展

中国长江三峡集团公司副总经理 林初学

澜湄各国山水相连，水资源开发和生态保护是次区域合作的重要事项。三峡集团下属国际业务子企业中国水利电力对外公司，在次区域内耕耘多年，在越南、柬埔寨、缅甸、泰国、老挝等国开展水利水电及基础设施项目建设。这些工程为湄公河流域水资源的可持续利用、为项目所在国的清洁能源供给发挥着积极作用，也见证了三峡集团与澜湄各国人民的深厚情谊。

澜湄各国社会经济发展潜力大，能源需求持续增长，能源保障要求愈来愈高，能源结构向更加绿色低碳发展。澜湄各国的绿色发展需求与三峡集团的发展愿景、战略定位、技术能力及业务实践高度契合，在“一带一路”倡议和澜湄合作框架下，未来合作空间十分广阔。

努力讲好澜湄合作故事

云南日报报业集团总编辑 杨润

中国与湄公河国家经贸文化各领域的交流合作源远流长，并在新的平台和起点上不断巩固加深。云南作为中国直接与湄公河国家接壤的省份，一直在澜湄合作中发挥着积极作用，也在澜湄合作不断加深中受益。

在刚刚结束的第三次澜湄外长会上，各国都表达了对澜湄合作美好前景的期待，提出了对澜湄未来发展的规划和建设及许多务实合作项目。作为新闻媒体，我们同样对推动澜湄合作、构建澜湄国家命运共同体抱有极大的憧憬和向往。

合作将带来丰硕成果

泰国经理媒体集团新闻1台执行总编辑 索蓬·翁甘

此次媒体峰会的举办可以说是各方努力合作的成果。中国在促成澜湄六国合作中起到了关键性作用，主办方让我们能在友好、真诚的氛围下进行行业交流，让大家能相互支持，协同发展。

对媒体而言，虽然不能直接参与事关国家利益等重大事项的决策，却能为合作创造良好的舆论环境，还能带动其他层面友好合作的开展。所以中方的积极促成和持续的支持十分重要。中国也具备这样的实力。

这次峰会是一个非常好的起点，扬起了我们开展合作的风帆。这样的紧密合作必将带来丰硕的成果，让我们切实行动起来，共同把合作宣言落到实处，我们必须“值得信赖”。我们将向世界证明：澜湄六国合作必将成为地区合作的典范。

建立密切联系协作机制

老挝国家广播电视台台长 颇西·乔哈尼冯

老挝媒体将此次峰会视为我们六国媒体合作的起点。会议意义重大，不仅有利于澜沧江和湄公河流域的各国，还直接或间接惠及了全世界。

我们携手打造澜湄次区域共同体，不仅为各成员国经济社会发展提供了支持，还有利于缩小本区域发展差距，带动中国—中南半岛经济腾飞，这一点也是中国“一带一路”倡议中的组成部分。

媒体是确保澜湄合作框架下各项工作顺利推进的重要角色之一，发挥着向人民传递信息，增进人民相互理解的关键作用。我们六国媒体必须开展合作，在资料信息、广播、电视、报刊等领域保持沟通，共同传播分享信息。我们有必要通过召开媒体领域的专门会议，形成一个相互协作的机制，加强交往、相互取经。

澜湄合作将有利于澜湄沿岸国家和东盟各国在互利共赢、不干涉内政的基础上，密切相互联系，增进彼此理解。愿我们媒体不断密切联系，加强相互协作和交流互鉴。

促进澜湄区域互联互通

中国铁路总公司副总经理 李文新

中国铁路总公司高度重视与澜湄地区国家铁路合作，认真贯彻落实澜湄各国领导人达成的共识，充分发挥自身优势，在澜湄合作框架下，积极开展互联互通，造福各国人民。

人民日报不久前刊发了一篇长篇报道，讲到在老挝万象省丰洪县，中老铁路沿线有群孩子会经常到中老铁路施工现场看一看。他们对施工工人齐声说：“我要坐火车去中国！”这一幕生动表达了湄公河流域广大人民群众对加快铁路建设的期盼，也激励着我们与各国共同推动澜湄地区铁路发展。